

PRECIO DE SUSCRICION.

BILBAO.—Un mes 12 rs.—Tres 32.—Un año 118.
 PROVINCIAS.—Tres meses 40 rs.—Un año, 148.
 ISLA DE CUBA.—Un año 200.—Por medio de cor-
 respondal, 300.—Correspondal en la Habana,
 librería de la Propaganda literaria.
 ISLAS FILIPINAS.—Un año, 250
 EXTRANJERO.—Francia, un año (franco) 290.
 INGLATERRA.—(Idem idem) 260.
 AMERICA (via de Inglaterra) 370.—El pago será
 adelantado.
 CHILE 370 rs.

Prusac--bat.

DIARIO POLITICO DE BILBAO.

Se publica todos los dias excepto los siguientes á festivcs.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los anuncios en la seccion correspondiente
 costarán por primera vez 50 centimos de real la
 línea y las demas 25 cents.—Los comunicados
 y anuncios en la tercera plana UN REAL.—Reclá-
 mos en Gaceta dos REALES.—Es indiferente
 el tamaño de la letra, debiendo contarse el es-
 pacio que ocupa del cuerpo 9.—Los señores
 suscritores obtendrán un beneficio de 20 pgs.—
 Papeletas de defuncion, 20 rs. para los sus-
 critores y 24 pa para los que no lo son.

NUM. 222.

SABADO 19 DE SETIEMBRE DE 1874.

AÑO XXVII.

REVISTA EXTRANJERA.

El discurso pronunciado por nuestro embajador
 cerca del gabinete de Versalles, al presentar sus
 credenciales al mariscal Mac Mahon, no ha sido,
 á lo que parece, muy bien recibido en algunos cír-
 culos políticos. Hé aquí cómo se espresa un diario
 oficioso de Paris, la *Prensa*:

«El discurso pronunciado con este motivo por el señor
 marqués de la Vega de Armijo nos ha causado una
 singular impresion. Nos ha hecho retroceder tres siglos.
 Creiamos oír al embajador de Carlos V dirigiéndose á
 Francisco I y quejándose de la rebelion de algunos in-
 surrectos de Ganto.»

El tono es altanero, vivo el concepto. Se habla al jefe
 del Estado francés de la satisfaccion experimentada al
 ver restablecidas las relaciones oficiales entre los dos
 países. Ni una frase de gratitud. Ni una sola palabra
 para esta Francia infortunada, á la que no se quiso reco-
 nocer cuando el extranjero la invadia. Nada mas que la
 esperanza de que ese acuerdo contribuya á poner térmi-
 no á la guerra que asuela á las provincias españolas lí-
 mítrofes á Francia.»

La mayor parte de los demás periódicos mues-
 tran por el contrario su satisfaccion, y la *Repu-
 blica francesa*, diario del Sr. Gambetta, dice así:

«Por nuestra parte, vemos, al contrario, en las palabras
 del señor embajador de España un síntoma muy tran-
 quilizador. Cuando la opinion europea atribuye á Ale-
 mania proyectos de intervencion activa al otro lado de
 los Pirineos; cuando se dice que la cancillería de Berlin
 pretende asociar al gobierno esos proyectos, reclamando
 de él cierta tolerancia, una declaracion de la naturaleza
 de la que ha hecho el señor embajador de España, es
 muy importante.»

Puede de ella inferirse, en efecto, que el gobierno del
 general Serrano no ha pensado jamás en pedir á las po-
 tencias que le han reconocido, otro apoyo que el moral;
 que únicamente cuenta, y para ello le asiste derecho,
 con el acuerdo que resulta del buen estado de las rela-
 ciones diplomáticas, y que, si la cancillería de Berlin
 alimenta los proyectos que se le atribuyen, es sin haber
 sido por él autorizado.»

Otro colega extranjero muestra su extrañeza
 por la actitud de una parte de la prensa francesa,
 y escribe:

«En realidad, preguntase que es lo que ha podido des-
 agrarar en ciertas esferas, del discurso muy reservado y
 muy diplomático del embajador de España.»

Quando por ciertos actos recientes creíase que
 habia desaparecido la tirantez de relaciones que
 existia, desde la guerra de 1864, entre los gobier-
 nos de Dinamarca y de Prusia, y esperábase que
 ésta última cumpliera, al cabo de tan largo tiem-
 po, lo estipulado en el tratado de Praga respecto
 de la suerte del Slesvig, obsérvase últimamente
 una actitud inexplicable por parte de las autori-
 dades alemanas en ese territorio, que de él han
 expulsado y siguen expulsando á no escaso nú-
 mero de naturales del país ó daneses de nacionali-
 dad. Véase el telegrama que publican los diarios
 de Londres:

«Copenhague 13.—La cuestion del Schelesvig toma un
 carácter serio. Las expulsiones diarias, unidas á los ar-
 tículos de la prensa alemana, que excitán al desprecio
 de los tratados existentes, hacen imposible el *status quo*.
 La opinion pública obligará al gobierno á protestar en
 Berlin, y es posible que provoque la expulsion de los
 súbditos alemanes por via de represalias.»

El embajador de Dinamarca debe haber hecho
 ya algunas observaciones al gobierno de Berlin
 respecto de este asunto, en el que probablemente
 ese pequeño Estado no tendrá por parte de Euro-
 pa mas apoyo que el ninguno que le prestó en la
 campaña de hace diez años, cuando los daneses
 pelearon valerosamente uno contra ciento, defen-
 diendo el suelo pátrio de la invasion de prusianos
 y austriacos.

En Berna se celebra actualmente un nuevo
 Congreso. Discútese en él el establecimiento de
 un servicio de correos universal, habiendo pre-
 sentado un proyecto de convenio el Sr. Stepha-
 r, director general del ramo en Alemania. Se han
 reunido representantes de catorce Estados, inclu-
 so España, pero no Francia, y las sesiones co-
 menzarán el 15 del corriente.

Viena 13.—Las maniobras militares cerca de Brandeis,
 terminaron ayer. Los resultados no han sido satisfac-
 torios.

En un banquete de gala celebrado el viernes, el em-
 perador de Austria bebió por el emperador de Rusia, ha-
 mándole su mas querido amigo y espresando su satisfac-
 cion por la presencia de oficiales rusos en el campamen-

to austriaco.

Berlin 13.—Queriendo hacer menos desagradable el
 servicio militar, el emperador ha abolido el famoso de-
 creto de Pedro I, que prohibia á los Raskolniks dejarse
 crecer toda la barba.

Paris 15.—El gran duque reinante de Mecklemburgo-
 Strelitz ha salido para Biarritz, donde se encuentran los
 grandes duques de Rusia.

Berlin 14.—Ha llegado aquí el embajador de Alema-
 nia en Roma, despues de haber pasado quince dias en
 Varzin con el principe de Bismark.

TRES AUTÓGRAFOS

Hoy que el telón ha caido despues del drama que en
 diez y ocho actos se ha representado ante la Europa, aten-
 ta unas veces, conmovida, apasionada, inquieta ó admi-
 rada otras, los cronistas se lanzan en cuerpo y en alma
 en busca de documentos que aclaren esta epopeya, toda-
 via palpi ante.

Desde hace seis meses se han publicado, sobre todo en
 el extranjero, una serie de folletos, memorias y estudios
 sobre Napoleon III. Los ingleses especialmente han lo-
 grado adquirir autógrafos, manuscritos inéditos y pre-
 ciosos documentos concernientes á la juventud del em-
 perador.

Las notas que vamos á reproducir, y que constituyen
 una especie de prólogo de la vida política del príncipe
 Carlos Luis Napoleon, están sacadas de *una vida de Na-
 poleon III*, publicada en Londres por Blanchard-Jerrold,
 y muy poco conocida en Paris. Para escribir su obra ha
 debido, sin duda, tener á la mano el autor las *Memorias
 inéditas de la reina Hortensia*, la correspondencia del prin-
 cipe Luis y las notas, escritas por Napoleon III, y que
 debian servir más tarde á las Memorias que se proponia
 escribir. Estas paginas, debidas á la pluma imperial,
 estan hoy coleccionadas entre los papeles de familia,
 bajo el título de *Recuerdos de mi vida*.

En los primeros pasos de la vida del futuro emperador
 aparece un personaje, sobre cuyo nombre la opinion pú-
 blica no está de acuerdo; los escépticos le llaman la *ca-
 sualidad*; los bonapartistas lo designan religiosamente
 con el nombre de *Providencia*, y los veteranos del gran
 ejército lo saludan con el título de *su estrella*.

Vino al mundo el príncipe Luis tan débil, tan raquí-
 tico, que sus dias parecian contados. A su madre la rei-
 na Hortensia se le sujeta á los remedios más energicos é
 inverosímiles; pero el niño no debe morir; el personaje
 sobrenatural entra en escena, y con un toque de su vara
 mágica salva á la madre y al niño, valiéndose de una
 botella de vino y un poco de algodón.

La prueba de lo que acabamos de exponer la encontra-
 mos en las *Memorias inéditas de la reina Hortensia*: «Mi
 hijo, dice, nació tan débil que creí perderlo, fué menes-
 ter bañarlo en vino y envolverlo en algodón para vol-
 verle á la vida: de la mia no me ocupaba ya, creia tan
 cerca mi último momento, que pregunté varias veces á
 mi comadron si podria llegar á la noche.»

Se salvó al príncipe, pero creciendo penosamente y
 siempre delicado y enfermizo. Como si su destino estu-
 viese escrito en letras visibles para la penetrante vista de
 Napoleon I es e le tomó un cariño y un afecto tan entra-
 ñables, que el mismo Napoleon III nos lo hace conocer
 en los *Recuerdos de mi vida*.

«Lo que no he olvidado, dice, es el dia de mi bautis-
 mo; tenía tres años. Era el año 1810, y en la capilla de
 Fontainebleau fui tenido en la pía bautismal por el em-
 perador y la emperatriz Maria Luisa.» El mismo dia
 SS. MM., para honrar tan fausto acontecimiento, sirvie-
 ron de padrinos á otros 24 niños de la nobleza del impe-
 rio. El acta oficial de la ceremonia está concebida en es-
 tos terminos:

«FONTAINEBLEAU, 5 Noviembre de 1810.—Ayer domingo
 S. A. I. el príncipe Luis Carlos Napoleon, y los hijos de
 S. A. S. el príncipe de Neuchatel y de sus excelencias
 el duque de Montebelles, el duque de Bassano, el duque
 de Cadore, el conde de Cessac, el duque de Trevisa, el
 duque de Bellune, el duque de Abrantes, el conde De-
 jean, el conde de Beauharnais, el conde de Rampon, el
 conde Daru, el conde Duchatel, el conde Cafarelli, el
 conde de Lauriston, el conde de Lemarrois, el conde De-
 france, el conde de Turenne, el conde de la Granja, el
 conde Gros, el baron Curial, el baron Colvert, el baron
 Gover y el conde Becker han sido tenidos en las fuentes
 bautismales por SS. MM. el emperador y la emperatriz,
 en la capilla del palacio de Fontainebleau, y bautizados
 por S. E. monseñor el cardenal Fesch, gran limosnero.»

Aparte de esta prueba oficial de cariño, el emperador
 daba muchas veces obra de carácter familiar á su sobri-
 no, que consistia en cogerle la cabeza entre sus dos ma-
 nos, suspenderle y colocarle encima de la mesa, repiti-
 endolo muchas veces seguidas. Al niño gustaba mucho
 esie movimiento, pero la reina Hortensia sufría cruel-
 mente, pues Corvisart le hacia dicho que en este juego
 habia peligros positivos para los niños.

Pero veamos las tres cartas, que creemos deben intere-
 sar mas á nuestros lectores. En ellas se manifiestan,
 en efecto, sentimientos que el tiempo se encargará de
 modificar.

La primera data de esa edad en que casi todos los ni-
 ños tienen su apodo. Luis se llama á sí mismo *Oui oui*.

La emperatriz Josefina, deseosa siempre de complacer
 á sus dos nietos, les preguntó un dia, vispera de una
 fiesta, qué querian que les regalase. El mayor pidió y

obtuvo un reloj con el retrato de su madre.

El príncipe Luis lo pensó un momento y dijo á su
 abuela:—Si quieres darme gusto y divertirme, déjame
 ir á la calle á jugar con los chiquillos.

La abuela no accedió, pero el niño debió tomarse el
 permiso por sí mismo, pues á la mañana siguiente escri-
 bió á su madre, ausente de la Malmaison, la siguiente
 carta:

Querida mamá: Oui-oui ha hecho *puif* en el *dada* (1);
 Oui-oui no tiene pupa; quiere con todo su corazon á ma-
 Ma.—Oui-oui.»

En esta carta queria el príncipe Luis manifestar á su
 madre que se habia caido del caballo de juguete en que
 montaba á la puerta de la casa.

Andando el tiempo el príncipe será uno de los mejores
 ginetes del mundo.

En cuanto á los pilluelos con quienes queria y logró
 jugar, el destino le tenia reservado verles bien de cerca,
 aclamarle y victorearle en tiempos felices, é invadir
 despues su palacio al solo anuncio de sus reveses.

Si el cariño de Napoleon I, por su sobrino, fué grande,
 preciso es confesar que tambien fué correspondido.

Presentemos una prueba. Estaban para terminar los
 Cien dias; la vispera del en que el emperador debia po-
 nerse á la cabeza del ejército para emprender la funesta
 campaña que concluyó en Waterloo, la reina Hortensia
 llevó sus hijos á las Tullerías.

No ando el niño Luis el aire triste que nublaba el ro-
 stro del emperador, le echó los brazos al cuello y prorumpió
 en llanto.

—¿Que tienes, Luis? le dijo el emperador contrariado.
 ¿Por qué entras aquí?

Los sollozos le impedían al príncipe hablar, hasta
 que mas consolado, le contestó:

—Mi aya me ha dicho que partís para la guerra: ¡no
 vayais! ¡no vayais!

—¿Y por qué no he de ir? respondió Napoleon. ¿Es la
 primera vez que voy á la guerra? ¿Por qué lloras? No
 tengas miedo: volveré pronto.

—Querido tío, insistia el niño, esos pícaros aliados os
 van á matar. dejadme al menos acompañaros.

Fuó preciso llamar al aya para poner fin á esta tierna
 escena.

El emperador estrechó al niño sobre su corazon, y se
 lo entregó á madama Bure.

El afecto del niño se debilitó, como era natural, por
 la separacion? La siguiente carta se encargará de contes-
 tar; fue escrita por el príncipe Luis á su madre cuando
 supo oficialmente la muerte de Napoleon I:

«Mi querida madre: Se acerca el dia de volver á veros
 y en que pueda manifestaros mi cariño, así como mi
 propósito de consoláros tanto como me sea posible por el
 desgraciado acontecimiento. Esta muerte me ha causa-
 do, como debéis suponer, un gran dolor, aumentado por
 el que supongo agobiará á toda la familia; felizmente, él
 esta hoy en un mundo mejor que el nuestro, donde go-
 za el premio de sus buenas acciones. Lo que mas pena
 me causa es no haberlo visto siquiera una vez antes de
 su muerte; porque en Paris yo era tan niño, que solo el
 corazon lo recuerda. Cuando yo obro mal, pienso en el
 grande hombre, y me parece ver su sombra que me dice
 me haga digno del nombre de Napoleon.»

No me extiende más, porque si os escribiese todo lo
 que siento por él, mi carta no alcanzaria al correo. Que-
 rida mamá, ¡cuánto sufro al pensar la tristeza en que
 estareis! Espero, sin embargo, que hareis lo posible por-
 que no destruya el buen efecto de los baños.

Mr. le Bas me ha prodigado en estas circunstancias to-
 da clase de consuelos: durante tres dias que he tenido
 licencia me ha hecho dar algunos paseos, llevándome á
 comer á casa de Mad. le Bas, que estaba un poco mala.
 Felizmente, soy un niño, y muchas veces parece que he
 olvidado la gran desgracia; pero la verdad es que si al-
 gunas veces vuelvo á mi alegría habitual, no impide
 que mi corazon esté triste y que no profese un odio eterno
 contra los ingleses.

Adios, mi querida mamá; muchas cosas de mi parte á
 todos los de casa. Os ama y abraza de todo corazon
 vuestro respetuoso hijo.—Carlos Luis Napoleon.»

Este odio eterno profesado á los ingleses por el príncipe
 Luis, de edad de 14 años, Napoleon III debia cambiarlo
 en simpatía política, en Congreso internacional, en
 alianza ofensiva y defensiva, y mas tarde en agradeci-
 miento en los dias de infortunio.

En los *Recuerdos de mi vida*, el emperador Napoleon III
 nos da á conocer su aficion desde su mas tierna infancia
 por el arte militar.

«Como todos los niños, dice en *Los recuerdos de mi vida*,
 y aun tal vez mas que todos, los soldados me encanta-
 ban y eran el objeto de todos mis pensamientos. Cuando
 me podia escapar del salon del palacio de la Malmaison
 echaba á correr á la gran escalera donde habia siempre
 de centinela dos granaderos de la Guardia imperial. Un
 dia me puse en la ventana de la primera pieza del en-
 tresuelo, y desde allí entré en conversacion con uno de
 aquellos veteranos.»

El centinela, que sabia quien era yo, me respondia
 con mucho cariño. Me acuerdo como si fuese hoy que le
 dije:—Yo tambien se el ejercicio, tengo tambien un fa-
 sil. El granadero me dijo:—Pues mandadme el ejercicio,

(1) Caballo de carton,

A lo cual no me hice de rogar, y empecé ahuecando todo lo posible la voz: ¡Al hombre! Presente! ¡Al brazo! etc., etc. Lo que el granadero me hizo grazcar con su obediencia no lo puedo explicar.

Esta afición por la milicia fué aumentando con la edad. El niño que mandaba el ejercicio á los centinelas de la Malmaison llegó á ser capitán de artillería en el campo de Thonne.

De este punto está fechada la tercera carta. Estábamos en 1830, al siguiente día de las jornadas de julio, el príncipe Luis escribía á la reina Hortensia:

«Mi querida mamá: Las noticias se suceden con vertiginosa rapidez, siendo lo mas extraordinario que todo el mundo se alegra. Nosotros estamos muy tranquilos en este rincón de la tierra, mientras que mas lejos se baten por los mas caros intereses. Espero hoy recibir carta vuestra.»

A Dios mi querida mamá. La bandera tricolor flota actualmente en Francia. Felices los que han podido ser los primeros en volverle su antiguo esplendor.

Vuestro cariñoso y respetuoso hijo,

L. N.

En la bandera tricolor debía verla, corriendo los tiempos, flotar en las Tullerías vuelta á ser residencia imperial. El mismo debía ponerla otra vez bajo la protección del águila de las grandes guerras; pero aquellos mismos, cuya vuelta del destierro tanto había aplaudido, porque traían la bandera de Austerlitz, debían mas tarde volver al destierro lejos del pabellón tricolor.—X.

(Figuro.

CUBA.

Aunque por la via de Nueva-York conocemos anticipadamente los sucesos mas importantes de las Antillas españolas, reproducimos le revista la segunda quincena de agosto que hace el *Diario de la Marina*:

«Corta será hoy nuestra acostumbrada revista quincenal de campaña. Las lluvias y los calores dificultan, es cierto, el movimiento de las columnas; pero ni la naturaleza ni el clima de los trópicos impiden su paso á través de bosques, sierras y sabanas, y, si no castigan duramente al enemigo—como recientemente ha sucedido en el Camagüey—es porque huye de todo encuentro con nuestros soldados, cuando el escaso número de éstos no le brinda probabilidades de éxito. Este último ocurrió en la jurisdicción de Sancti-Spiritus á principios de la actual quincena. Nuestras guerrillas descubrieron á la partida Jimenez, y la persiguieron bizarramente hasta Igua, en donde la ventajosa posición que ocupaban los rebeldes y la mayor fuerza de éstos, les obligó á retirarse, aunque con orden y salvando á todos sus heridos. Sabedoras de este suceso, salieron de Sancti-Spiritus las guerrillas y escasas tropas que allí quedaban, y el enemigo aprovechó su ausencia para entrar en aquella población, completamente abierta, y, á manera de una algarada, recorrer á caballo sus calles, á altas horas de la noche, y sorprender las pequeñas y únicas guardias que existían de cuatro soldados y un cabo. Dos guerrillas que estaban á una legua de distancia, al oír algunos tiros, acudieron inmediatamente á Sancti Spiritus; pero los rebeldes se habían marchado, sin tener tiempo de ejercer ninguna fechoría ni causar víctima alguna.

Tan pronto como el Excmo. Sr. Capitán general tuvo conocimiento del hecho, dispuso la salida del señor brigadier Zea, jefe de estado mayor general, para tomar el mando de las tropas que operan en las jurisdicciones de Sancti-Spiritus, Remedios, Moron y Ciego de Avila, y ordenó que se dirigieran inmediatamente un batallón á Calbarien, otro á Trinidad y tres mas á Sancti-Spiritus y Moron, para que, á la vez que protegieran la propiedad, persiguieran sin descanso, en combinacion con las tropas y voluntarios allí existentes, á las partidas de rebeldes y malhechores.

En cuanto á la trocha de Moron al Júcaro, S. E. ha facilitado medios para proteger las obras de defensa, pues—según ya dijimos al dar cuenta de los referidos sucesos—siempre ha creído que era indispensable establecer una verdadera barrera entre la parte Oriental y Occidental de la isla, para que pudieran en la última entregarse con toda confianza á los trabajos de la paz, sin temer esas irrupciones que valen poquísimo militarmente consideradas, pero que es preciso impedir á toda costa, porque pueden causar graves daños en la provincia y disminuir la producción. La situación conveniente de las columnas á vanguardia y retaguardia de las líneas militares, y la guarnición necesaria en los fuertes de las mismas, evitarán en lo sucesivo toda incursión. Las disposiciones al efecto dictadas por el general en jefe no pueden ser mejores, y á su banda han de corresponder necesariamente los resultados.

Escasas son las noticias que del Camagüey tenemos. El señor general Figueroa ha regresado á Puerto-Príncipe, despues de diez y nueve días de recorrer aquellos extensos campos. Los rebeldes han huido delante de sus tropas, dispersándose y subdividiéndose en todas direcciones, sin poderles dar alcance.

Las nuevas del departamento Oriental son satisfactorias. En la fecha á que alcanzan las últimas comunicaciones, el comandante general señor brigadier D. Sabas Marín seguía en la parte Norte del territorio de su mando, en la jurisdicción de Holguín, persiguiendo sin tregua al enemigo y haciendo adelantar rápidamente los trabajos de defensa de la zona de cultivo. A pesar de las escasas fuerzas de que dispone el mencionado jefe, suple el número con la actividad y combinacion en los movimientos, y logra escarmentar rudamente á los insurrectos.

En Buey-Abajo, según un parte oficial, 350 hombres de la 3.ª brigada—la que opera en Holguín y las Tunas—atacaron al enemigo, causándole muchas bajas, entre ellas 12 muertos, apoderándose además de armas, caballos y efectos.

Cuando lleguen los reemplazos y pueda reforzarse la división de aquel departamento, la campaña de invierno será fecunda en resultados.

IRURAC-BAT.

Bilbao 19 de setiembre de 1874.

LO DE SIEMPRE.

Bajo este optógrafo escribe *La Crónica de Cataluña*, el artículo que á continuación reproducimos. De todas las provincias, y principalmente de las que son teatro de la guerra se eleva el mismo clamor y en ellas se experimenta el mismo profundo disgusto contra los vividores de la política, que en nada tienen las miserias de la patria.

Hé aquí en qué estilo franco y llano se expresa el colega de la ciudad condal:

Hace pocos, muy pocos días que está constituido el gabinete. El país se ha dicho: «Tenemos nuevo ministerio reformado. Veremos lo que hará.» Hace tiempo que los que pagan, no piensan cobrar del presupuesto y, por lo tanto, no desean cambios gubernamentales porque no aspiran á ser empleados y aceptan con júbilo cualquier modificación en la esperanza de que inaugure una política conforme con las aspiraciones públicas. Y es que el país se parece al enfermo cuyo ánimo levanta la esperanza, por infundada que sea.

Y nada tiene de particular. En las provincias, especialmente las que están azotadas por la guerra civil, como las catalanas, no comprendemos que se pierda el tiempo definiendo la libertad cuando la libertad está amenazada por los carlistas; que se discuta acerca de sí el gabinete ha de ser homogéneo ó heterogéneo, cuando todos los actos de los partidarios del absolutismo revelan una ferocidad homogénea; que se piense en derribar gabinetes, cuando los defensores de D. Carlos solo sueñan con anegar en sangre todo lo que significa civilización y progreso: que la *Prensa* y el *Gobierno* y el *Gobierno* y la *Prensa* se entretengan en descubrir sus fuegos contra la situación á los pocos días de creada, precisamente cuando los carlistas, rechazados gloriosamente de Puigcerdá y batidos en Castellá de Nuch, se corren á la costa para cobrar contribuciones de los pueblos indefensos de la misma; cuando el ejército del Norte espera nueva organización, nuevo general y nuevo empuje para emprender las operaciones; cuando se aguarda confirmación de las emprendas por el del Centro; en una palabra, cuando el país espera que la modificación ministerial se traduzca en hechos que nos acerquen á la terminación de la guerra.

¿Que quieren esos políticos de Madrid? ¿Ser ministros? Creense ministerios honorarios, pero con sueldo, para que nos dejen en paz y no vengamos murmuraciones y sus artículos á formar sarcástico contraste con los lamentos de las poblaciones arrasadas por los carlistas, con el estertor de la agonía del valiente soldado que da su sangre por la patria, con el llanto de las viudas y de los huérfanos de los asesinados por los carlistas. Si no hay energía suficiente para decir: «Yo mando, yo soy aquí el dueño,» invéntense nuevos destinos, que nada será mucho mientras nos dejen tranquilos.

¿Que se proponen los que, mas ó menos afines á la situación, principian á atacar? ¿Promover una nueva crisis? Creen esos hombres que no tiene bastante el país con la que le corroe, con la que le mataría si esta no fuese la tierra de la libertad, que tantos mártires han regado con su sangre? ¿Que idea tienen de la situación estos hombres para formarse la de que al país pueda importarle que sean ó no poder? Lo que al país le importa es que la guerra termine; lo que al país le interesa es salir cuanto antes de la crisis terrible, ruinosa que estamos atravesando; y esto no se obtiene creando la crisis, manteniéndola constantemente en el gobierno que debe regir los destinos de esta nación que atraviesa una crisis espantosa.

Somos muy pequeños. La confesion nos avergüenza, pero es necesario hacerla para que cada cual tenga su merecido. En estas circunstancias son necesarios grandes actos de patriotismo, de abnegacion, de amor á la patria y no sabemos presentarnos sino como aspirantes al poder, al presupuesto. ¿Que sería de nosotros si hubiéramos perdido el espíritu liberal que no permite avanzar un paso á los carlistas á pesar del decaimiento de que tanto abusan los mismos que lo lamentan para aumentarlo con sus intemperancias?

Es preciso decir en voz alta que fuera antipatriótico, inconcebible que ahora se volviese á hablar de crisis. Se necesita ir adelante, terminar la guerra, organizar, dar orden, restablecer la confianza; y nada de esto se logrará, porque no es posible que se logre, si á las pocas horas de formado un gabinete hay algun fundamento para hablar de disidencias. Si ocho ministros pisanos no logran entenderse, nombrense ocho ministros militares y sujételes el presidente á la ordenanza, escribiendo en ella un nuevo artículo que pene con la vida cualquiera disidencia. Lo que necesitamos es uno que mande bien y que se haga obedecer por el resto de la nación.

Esto no lo comprenderán los redactores de *La Prensa* y de *El Gobierno*, pero si nosotros que vemos nuestra industria paralizada por la guerra civil, nuestras vias férreas interrumpidas, que sufrimos todas las consecuencias de la lucha fratricida, que no alcanzan, por lo visto, á los hombres que en Madrid se a revén á debilitar al gabinete poco despues de formado, sin tener en cuenta que intentar mantener el gobierno en constante crisis no es el mejor medio de dominar la que atraviesa la nación.

Nuestro apreciable colega la *Voz Montañesa*, en el número que recibimos ayer, hace algunos comentarios acerca del hecho observado y repetido de que la cañonera inglesa *Fly* ha salido del puerto de Santander tan luego como entraban las alemanas, haciendo lo propio en otros parages, como con intento de no tener comunicacion alguna con los marinos germanos.

Por nuestra parte podemos decir que las cañoneras alemanas y la inglesa entraron á la vez en esta ría, que juntos hemos visto á los oficiales de ellas, concurriendo tanto los unos como los otros al banquete del jueves en la Estacion.

La *Gaceta de la Alemania del Norte* publica el parte oficial del capitán Zembeck, comandante de la escuadrilla alemana, acerca del incidente de Guetaria. Dice que los carlistas, que ocupaban las alturas frente á esa pequeña plaza, hicieron fuego de fusil á los buques alemanes que pasaban á lo largo de la costa. No teniendo duda alguna de que los proyectiles carlistas se dirigian á las cañoneras, el espresado capitán dió orden de tirar. El *Nautilus* hizo siete disparos y ocho el *Albatros*, cesando el fuego y continuando su camino los buques cuando los carlistas cesaron de tirar. Añade el parte que varios de los disparos de los alemanes fueron muy certeros y que se vió huir á los carlistas.

La *Gaceta de la Alemania del Norte* emite la opinion de que el ataque dirigido por los carlistas contra los buques alemanes, se halla por varios conceptos fuera del dominio de las leyes relativas al derecho de gentes, y solo puede compararse á los ataques de bandas de salteadores contra viajeros inofensivos.

Un periódico francés dice que son muchos los carlistas internados en Perigüeux, en su mayor parte jóvenes, algunos que no representan mas de 15 ó 16 años.

Algunos periódicos de Madrid dicen no ser cierto que el duque de Parma haya venido á estas provincias en compañía de los condes de Bary y de Caserta. El *Cuartel Real* cita á los tres al dar cuenta de las demostraciones y festejos de que han sido objeto por parte de D. Carlos en Estella y otros pueblos.

Una carta de Estella, fecha 12 del actual, que publica un colega de Bayona, dice que los carlistas ocupan alrededor de Estella toda la línea de Puente la Reina á Villamayor por Abarzuza, la Solana, Allo y Dicastillo; y para tener en jaque á la columna liberal de Logroño á Vitoria, la division Alvarez ocupa la Rioja hasta Peñacerrada y la llanada de Vitoria por Salvatierra y Villareal de Alava.

Añade que el cuartel real, que se hallaba en Puente la Reina, se trasladaría en breve á Estella.

(Correspondencia particular del IRURAC-BAT.)

Madrid 15 de setiembre de 1874.

Con la solemnidad de costumbre ha presentado esta tarde sus credenciales el representante de Bélgica. Su discurso pronunciado en francés y comenzado con la fórmula de: «Sr. Duque,» no contiene ninguna declaración importante, limitándose á desear la pacificación de España y la buena amistad entre ambos países. Despues de la recepcion el duque de la Torre ha visitado al embajador belga.

La mision que lleva á Hungría el general marqués de Portuñete, y de la cual hablan tanto los periódicos, no es otra que la de comprar para nuestro ejército 4.000 caballos.

Esta tarde se ha despedido del duque de la Torre el mariscal de campo Sr. Fajardo que sale esta noche para el Norte á desempeñar un importante cargo.

Ha salido de Madrid para el Maestrazgo la persona autorizada que ha de tratar con los carlistas de las condiciones del cange del brigadier Iglesias.

La faccion Villalaín despues de derrotado por la columna del brigadier García Reina, se retiró hacia Beteta, dejando muchos heridos en los pueblos del tránsito.

En un pequeño círculo de hombres políticos se ha leído una interesante carta escrita por un ex-presidente del Consejo de ministros al malogrado marqués del Duero. En ese documento se traza á grandes rasgos un plan de campaña con tendencia á variar por completo el aspecto de la guerra. Algunos individuos del Gobierno tienen conocimiento de esa carta, sobre la cual se hacen interesantes comentarios.

Según noticias oficiales los carlistas se disponen á situar de nuevo á Puigcerdá, de cuya población salen algunas familias para Perpignan. La guarnición está apercebida, se han reparado los desperfectos en las fortificaciones, hay grande entusiasmo en los defensores y es seguro que el enemigo recogerá un nuevo desengaño. La division del general Merelo vigila la actitud de los carlistas que han ofrecido repetir el sitio antes de ocho días.

El capitán general de Cataluña en vista de semejantes propósitos de las facciones ha dictado las mas eficaces medidas para que las columnas estén prontas para acudir á donde sea necesaria su presencia!

Los carlistas alaveses intentaron ayer restablecer la Aduana en la Puebla, pero fueron alcanzados por una columna que salió de Vitoria que les hizo tres muertos, cinco heridos y nueve prisioneros.

Según despacho del brigadier García Reina, al practicar ayer un reconocimiento encontró 32 carlistas muertos de la accion del día anterior.

Los carlistas continúan en Seo de Urgel practicando obras de defensa y haciendo provisiones de víveres, disponiéndose á resistir.

Según noticias de buen origen en las facciones del Norte se notan ciertos síntomas que hacen preveer con algun fundamento la paz para un plazo no muy lejano.

Noticias oficiales del Norte participan que muy en breve toñará aquel ejército la ofensiva, comenzando esta por apoderarse de La Guardia, punto importante para ulteriores operaciones.—R.

Madrid 16 de setiembre.

Con tendencia de baja en todos los valores y muy pocas transacciones empezaron los cambios, haciéndose el 3 por 100 interior á 11-70, cerrando al terminar la hora oficial á 11-60.

Los bonos del Tesoro continúan en el mismo estado que estos días, haciéndose papel á 41-70.

Las acciones del Banco de España quedan ofrecidas á 133 por 100.

Los descuentos con más animacion y bastantes pedidos se han hecho los cupones á 61 1/2 y las carpetas á 50 por 100.

A última hora el 3 por 100 interior continúa lo mismo ó sea á 11-60 por 100.

El brigadier Sr. Termes ha nombrado por su defensor

al mariscal de campo D. Antolín Pieltain, en la causa que se le sigue por ciertos excesos que se le atribuyen cuando desempeñó interinamente la capitania general de Granada. Dicha causa se verá muy en breve en consejo de oficiales generales.

De mañana a pasado publicará la *Gaceta* la nueva organización del ejército. Según nuestros autorizados informes, se disuelven 51 batallones de la reserva y 30 de los veteranos para nutrir con esas fuerzas los de los existentes, para los cuales se aumentan 2 compañías más que las que tenían antes, debiendo constar cada una de 110 hombres.

La recluta para el ejército de Filipinas ha cubierto su cupo de 650 hombres, que se embarcarán en Barcelona el día 22 en el vapor *Aurora*.

Por lo que respecta a la recluta para Cuba, se embarcaron ayer en Santander 450 hombres y en un vapor extraordinario que saldrá de Cádiz el 26 irán 1,000 hombres, y en el correo del 30 irán otros 500. El ministro de la Guerra mira con gran predilección la campaña cubana, y es seguro que en todo el próximo mes de octubre enviará a aquella isla hasta 6,000 hombres.

El mariscal de campo Sr. Salazar del Real, ha sido nombrado jefe de una de las divisiones del ejército de Oastilla la Nueva.

Entre los carlistas mas autorizados se daba anoche como muy seguro el pase al ejército del Pretendiente de un conocido general que acaba de emprender su viaje para el Norte. En los centros oficiales, en donde hemos procurado justificar esta noticia, nada se sabe ni se tiene motivo alguno para sospecharlo.

La cuestión del Banco de Castilla, de que ya tienen noticia nuestros lectores, continúa dando que hacer al Sr. Camacho por efecto de ciertas influencias que se han cruzado y que hacen prever con dificultad el éxito del asunto. Aparte de esta cuestión el Sr. Camacho se ve agobiado por los muchos vencimientos del próximo mes, y sobre todo en el seno del Gabinete empieza a notarse cierto disgusto contra los planes de Hacienda, asegurándose por algunos que el Sr. Camacho no dirigirá por mucho tiempo tan importante departamento. Estos mismos augurios se hacen con respecto al general Serrano Bedoya.

El Sr. Mártos Rubio, nombrado gobernador civil de Navarra, sale esta noche para su destino.

En confirmación de lo que hace días dijimos, el duque de la Torre saldrá en la primera quincena de Octubre a inspeccionar las operaciones del Centro, acompañándole el general Rey, de quien se habla para un cargo importante.

La policía ha recogido esta madrugada bajo las ventanas del cuartel de San Gil varias proclamas carlistas, excitando a la rebelión a los soldados.

El Supremo de la Guerra ha aprobado la sentencia dictada contra los guardias civiles que faltaron hace tiempo a su jefe fuera de la puerta de Atocha. Se condena a muerte a un sargento graduado, a cadena cuatro números y 10 mas a diferentes penas.

El Consejo presidido por el duque comenzó a la una y media y ha concluido a las siete, dando motivo esta duración a que los noticieros hablasen de crisis. El ministro de la Guerra se retiró a las cinco, despues de presentar la organización del ejército. Despues se ocupó de Hacienda.—R.

INTERIOR.

—Es objeto de generales comentarios en algunos círculos políticos la circunstancia de que el general MacMahon, presidente de la vecina república, no haya hecho indicación alguna respecto de la guerra civil de España, en su discurso contestando al de nuestro representante en el acto de la solemne presentación de sus credenciales, a pesar de que el señor marques de la Vega de Armijo, en su discurso, hacia alusión por dos veces a la lucha civil que devora nuestro país.

—Es casi seguro que el Sr. Ruiz Zorrilla se establecerá en Madrid a fines de mes; pero no tomará la parte activa en la política que algunos esperan, por mas que no oculte a nadie su firme propósito de oponerse con toda su influencia a los proyectos de restauración, conforme en esto con otros muchos políticos que, aunque no son radicales, ni quizá republicanos por convicción, se consideran incompatibles con el alfonseísmo y el carlismo.

—El Sr. Briones ha presentado su dimisión del cargo de rector de la basílica de Atocha.

—Parece que son doce ya los buques adquiridos por el oficial de marina Sr. Togores, que llevó esta comisión al extranjero, y que entre los buques comprados hay diez cañoneras.

—Telegramas recibidos hoy de Cuba, dicen que no ocurre novedad en aquella isla.

—El gobernador de Toledo participa que al conducir el cabo Lopez cinco de los criminales cogidos en el partido de Puente del Arzobispo, trataron de escaparse el titulado capitán Antonio Perez (a) el Murciano y el otro jefe Francisco Carbajal habiendo sido los dos muertos en la huida.

—Las facciones de D. Alfonso se hallaban ayer en Segorbe, según noticias fidedignas.

—El Sr. Mantilla, representante de España en Washington, ha sido ya recibido por el presidente de los Estados Unidos, de quien ha tenido la ocasion de oír frases muy benévolas para nuestro país, puesto que hace justicia a los esfuerzos del gobierno para vencer las dificultades interiores y exteriores con que batalla, esfuerzos que le atraen las simpatías de todos los gobiernos, y espera que la perseverancia en este camino arraigará en España los beneficios de la civilización, la paz y el orden social.

—El gobernador de Palencia, en telegrama de esta mañana, y con referencia al recibido del gobernador militar de dicha provincia participa que ha sido batida y destrózada por la columna del comandante D. Miguel Arin la facción al mando de los cabecillas Felipe Calvo y Saturnino Salvador, en número de unos treinta hombres montados y uniformados, con alguna infantería en el monte llamado de Villolla, a las tres y doce de la mañana de ayer, despues de haber hecho fuego al tren número 1.012, cogiéndoles 17 caballos, algunos pertenecientes a la fuerza sorprendida en Saldaña, gran número de armas y efectos de guerra.

A la hora de comunicar dicho parte iban recogidos on-

ce muertos, entre ellos el cabecilla Calvo, dos prisioneros y un bombo herido grave. Las fuerzas del gobierno han tenido dos carabineros heridos y dos soldados de caballería contusos, todos leves.

La Grasse 15.—En el tribunal correccional ha continuado la vista de la causa relativa a la fuga del ex-mariscal Bazaine. Sigue el interrogatorio de los acusados.

Marchi dice que tomó todas las medidas necesarias. Afirma que el ayudante de Bazaine, coronel Villette, se comprometió a abstenerse de participar en toda tentativa de evasión.

Domeau niega que tuviese participación alguna en el hecho. Añade que no estaba en la confianza del despacho trasmitido a Bazaine.

Villette niega haber contraído compromiso alguno con Marchi. Dice que ignora cómo se realizó la fuga, y niega rotundamente que tuviese participación alguna en ella.

La vista continuará mañana.

Nueva-York 15.—Ha ocurrido un serio conflicto en Nueva Orleans entre blancos y negros. Los primeros querían derribar al gobernador Killong, favorable al partido de los negros. En la lucha han resultado 36 muertos y bastantes heridos.

El gobernador Killong pide la intervención del presidente de los Estados Unidos.

La Grasse 16.—Continuando la vista de la causa sobre la evasión de Bazaine, se empieza el interrogatorio de los acusados.

Se han dejado oír murmullos en el auditorio al hablar el coronel Villette de los sentimientos religiosos de Bazaine.

El presidente del tribunal ha mandado salir a todos los espectadores. Créese que hoy será dictada la sentencia.

Berlín 14.—Esta mañana ha llegado el príncipe Alfonso acompañado de tres oficiales. El príncipe viene de Londres por Bruselas y el Haya. Se ha hospedado en el hotel Real.

Los periódicos americanos contienen detalles acerca del gran conflicto ocurrido últimamente entre blancos y negros en el Estado de Alabama.

A consecuencia de una conspiración con objeto de asesinar a los blancos para hacer un reparto igual de la propiedad, 150 negros armados de fusiles atacaron a los blancos durante la noche, siendo rechazados con pérdida de cuatro de los suyos. Una negra fiel reveló la conspiración a su ama. Los negros amenazaban volver y exterminarlo todo.

El presidente Grant ha escrito al ministro de la Guerra que semejantes atrocidades no pueden tolerarse por ningún gobierno civilizado.

Aunque la Internacional va de vencida en Europa, y el Congreso que celebra en Bruselas está pasando en medio de una indiferencia general, conviene tomar acta de lo que en él se ha dicho respecto a España. El resumen de los trabajos de la Internacional en nuestro país es un resumen de quejas contra las persecuciones que dice han obligado a la Internacional española a transformarse en sociedad secreta, que posee 129 federaciones y 183 secciones, abrigando la esperanza de ver lucir pronto el día de la verdadera revolución social.

GACETILLAS.

La comisión de obsequios entregó anteanoche al Sr. Lindau (Ricardo), cónsul de Alemania en Bayona que, como es sabido, viaja a esta villa a bordo de las cañoneras de su nación, 1.200 tabacos para la tripulación de ambos buques, y 600 a la de la inglesa *Fly*.

El jueves por la mañana fondeó en el Desierto el vapor *Leon*, que lleva la insignia del señor Sanchez Barcáiztegui, procedente de San Sebastian. Debía salir hoy, es posible lo suspenda en vista del tiempo.

El 29 de agosto se celebró en Gre- gory's Point (Connecticut) Estados Unidos, la octava reunión anual de los *F. & M.*, hombres gordos. El peso total de los 48 que acudieron era de 11.844 libras. El mas obeso de los socios pesó 532, y el último 210 libras, sin duda mayores que las castellanas.

El tiempo ha cerrado en lluvia, siendo desde el jueves por la tarde copiosa y casi continua.

Las cañoneras alemanas bajaron ayer mañana a Portugaleta, pero no salieron a causa del mal cariz.

El señor director del Hospital militar nos ha remitido para su inserción lo siguiente:

Sr. Director del INERAC-BAT.

Muy señor mío: El Sr. D. Luis de Ansótegui, a nombre de la señorita doña Dolores de Urigüen y de sus primas las hijas de D. Ecequiel y de D. Antonio de Urigüen, ha entregado en este Hospital un donativo consistente en 20 sábanas, 44 camisas y 12 calzoncillos, todo nuevo, y yo tengo el gusto de participarlo a V., por si tiene a bien hacer público este generoso acto en su ilustrado periódico.

Es de V. atento seguro servidor Q. B. S. M., el director, *Pascual Zabay*.

Bilbao 19 de Setiembre de 1874.

SECCION PREFERENTE DE ANUNCIOS.

LA COFRADIA de la Madre de Dios de la Piedad, establecida en la Basílica de Santiago, celebrará mañana, día 20, una solemne función a la patrona de Bilbao. A las diez será la misa mayor con orquesta, el Señor expuesto y sermón que predicará el doctor D. José de Goitia. Por la tarde, despues de la doctrina y explicación del Evangelio se rezarán varios rosarios.

PARA BAYONA.—Saldrá el rápido vapor *ELVIRA* el domingo 20 del corriente.

ADMITE PASAJEROS.

Lo despachan su armador D. Eusebio García y su corredor D. José Arrola. 1-2

PARA SANTANDER, GIJON, RIVADEO, CORUÑA Y Vigo.

Se despachará del 20 al 22 del corriente el nuevo vapor nombrado

HERMINIA

al mando de su capitán D. Felipe Arratia. Admite carga y pasajeros, y para su ajuste dirigirse a sus corretores Sres. Medina, Vicuña y Manzanos 1-4

Servicio regular de vapores entre Bilbao y Bayona.

TRES O MAS SALIDAS MENSUALES DE AMBOS PUERTOS.

VAPOR ELVIRA.

Admite pasajeros, para los que tiene dos bonitas y elegantes cámaras.

Precios de pasaje.

En primeras cámaras..... 200 Rvn.
En cubierta..... 100

Lo despachan su armador D. Eusebio García y su corredor D. José Arrola. 5

Sucursal de la casa de los Sres. Aznar y Zubiria,

Zubiria, Jugo y C.

9 Mount-Stuart Square.

Corredores marítimos.

Importadores de minerales y esportadores de Carbones, comisiones, etc.

CARDIFF.

VENTA DE BUQUE.—El 24 del corriente, a las doce horas del día, se venderán en el despacho de los vapores para Santander, Arenal, 28, los restos del vapor incendiado OSCAR.

El precio y las demás condiciones de la venta se hallan de manifiesto en la citada oficina. 3-6

ANUNCIO.—En Bidebarrieta, núm. 8, piso tercero, se servirán comidas y almuerzos a la carta, a todas horas y con toda clase de bebidas.

Principiarán el día 13 del corriente mes de Setiembre. 5

VIDRIOS BARATOS.—Hay una partida en el almacén de quincalla de los Sres. Melzer, Ojembarrena y Lopez, tienda nueva del Portal de Zamudio, que por despacharlos cuanto antes se darán a precios muy arregiados. 6-6

AVISO.—El dueño que tuvo el establecimiento de la calle de la Torre, núm. 5, hace realización de todos sus géneros de quincalla, en la Rivera, núm. 5. Hay un gran surtido de corbatas de caballero de varias formas. 2-4

ANUNCIO.—En la calle del Correo, núm. 4 tienda de ultramarinos, se ha recibido una partida de jamones de Yhor, queso de Gruyér, nata, bola y otra infinidad de artículos, todos muy superiores. 3-8 a

COMPANIA GENERAL BILBAINA DE CREDITO

EN LIQUIDACION.

Estado de situacion en el día 31 de agosto de 1874.

ACTIVO.	Rs. vn.
Accionistas.....	207.800
Caja.....	30.132 41
Fondos públicos y valores industriales	
Est.º 30 de junio de 1866.....	428.213 45
Solares y edificios.....	336.686 44
Varios conceptos.....	191.348 83
Participaciones en sus-	
pensiones de pagos... 2.013.135 64	2.204.584 47
Pérdidas y ganancias realizadas.....	9.351.424 96
Pérdidas y ganancias no realizadas...	584.806 73
Mobiliario.....	500
Gastos del servicio y oficinas.....	2.131
Repartos 1.º, 2.º, 3.º, 4.º, 5.º, 6.º, 7.º y 8.º	2.250.000
	15.396.279 46
PASIVO.	
Capital.....	15.000.000
Fondo de reserva.....	275.979 46
Accionistas: 1.º, 2.º, 3.º, 4.º, 5.º, 6.º, 7.º y	
8.º reparto.....	120.300
	15.396.274 69

V.º B.º—Por los señores liquidadores, *Vicente Suarez*.

MOVIMIENTO DE BUQUES.

Día 18. Entrados.—Vapor inglés Hero, en lastre. Salidos.—Vapor Sofia, c. Sagre, con tropas.—Id. de guerra inglés Fly.

PLEAMAR DE HOY.

1.º a las 9 00 de la mañana.
2.º a las 9 24 de la noche.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Bilbao 18—mañana.

Mar algo picada.—Viento S. E.—Horizonte cargado.

BOLSA DEL 16.—OPERACIONES PUBLICADAS.

Consolidado, 11,67.—A fin de mes, 00,00.—Pequeños, 11,80.—Exterior, 15,10.—Descuento de cupones, 00,00.—Billetes hipotecarios, 98,30.—Obligaciones, 20,50.—Nuevas, 20,20.—De 20,000, 00,00.—Bonos, 41,95.—Banco de España, 133,00.

Imp. de los Hijos de R. Martín y Cortázar, Victor, 1,

